

РАЗВИТИЕ МЕЖКУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ С ПОГРАНИЧНЫМИ РЕГИОНАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Введение. Культура была и является основой сотрудничества между народами. Она способствует духовному развитию обществ, взаимообогащает их. Сотрудничество в области культуры является важнейшим средством, которое углубляет человеческие представления о многообразии мира, способствует пониманию друг друга. С помощью культурного сотрудничества происходит расширение границ представлений людей о различных культурах.

Основная часть. Могилевская область имеет богатый опыт сотрудничества с разными странами в области культуры. Подтверждением чего являются проводимые в Могилеве музыкальные фестивали «Магутны Божа», «Золотой шлягер», театральный фестиваль «Март-контакт» и фестиваль мультипликационных фильмов «Анимаёвка». Особенно плодотворно осуществляется межкультурное сотрудничество со Смоленской и Брянской областями Российской Федерации, с которыми наша область имеет общую границу. Культурное сотрудничество с пограничными областями России основывается на принципах добрососедства, вековых исторических и семейных связей белорусов и русских. В сфере культурного взаимодействия наших регионов за последние годы накоплен значительный опыт, который служит обогащению нашей духовной жизни.

Могилевская область имеет договора о сотрудничестве как с Брянской, так и Смоленской областями, на основе которых осуществляется их межкультурное взаимодействие. Особенно тесные связи развиваются между Мстиславским, Горецким, Дрибинским, Климовичским, Кричевским, Чаусским районами Могилевской области и Ельнинским, Ершичским, Монастырским, Рославльским, Шумячским, Хиславичским районами Смоленской области. Так, более 12 лет подряд Шумячский район приглашает соседей из Могилевской области на международный фестиваль художественного творчества «Порубежье». В нем принимают участие лучшие самодельные коллективы Климовичского, Кричевского, Кличевского, Мстиславского районов Могилевской области. Творческие коллективы из Шумяч ежегодно выступают в Кричеве на праздновании Дня Независимости Республики Беларусь, Дня освобождения Кричева от немецко-фашистских захватчиков. Также с участием художников городов Климовичи и Кричев на территории Шумячского района прошло несколько международных пленэров художников. Также художники из Могилевщины принимают участие в ежегодных пленэрах Брянщины.

Многолетние творческие связи соединяют Краснопольский и Хотимский районы Могилевской области и Красногорский и Суражский районы Брянской области. Сотрудничеству между Россией и Беларусью способствует международный фестиваль молодежных фольклорных коллективов «Красная горка». В нем участвуют коллективы из Беларуси, России и Украины. Творческие коллективы из Могилева частые гости на празднике, посвященном Дню освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков. Поэты и писатели Могилевщины принимают активное участие на праздниках, посвященных творчеству Ф.И. Тютчева и А.К. Толстого «Серебряная лира».

В последнее время начались обменные гастроли театров Могилева и Брянска. Нынешнее поколение брянских театралов впервые увидели игру актеров Могилевского областного драматического театра, хотя другие белорусские театры частные гости в Брянске. К сожалению, представленный репертуар могилевских актеров в основном состоял из пьес российских авторов и только две пьесы – белорусских авторов. С ответными гастролями выступал Брянский театр драмы. Также Могилевский областной драматический театр принимает участие в международном театральном фестивале «Смоленский ковчег» в г. Смоленске. Обмен гастролями осуществляет также Могилевский театр кукол со смоленскими и брянскими кукольниками. Представители обеих стран стараются сохранить общеисторическое наследие. Так, в октябре 2008 года представители Брянской и Смоленской областей участвовали в праздновании 300-летия со дня победы русских войск над шведами в сражении под деревней Лесной Славгородского района Могилевской области. Тесные связи существуют между музеями наших областей.

Молодые исполнители эстрадной песни принимают участие в проводимом в Смоленске фестивале песни «Вележ». Юные исполнители из Смоленской и Брянской областей принимают участие в фестивале детской песни «Залатая пчолка» в г. Климовичи.

Представители учреждений культуры и науки регулярно участвуют во многих научных конференциях и творческих семинарах, посвященных социокультурному развитию пограничных регионов Беларуси и России.

Заключение. Несмотря на довольно интенсивное сотрудничество Могилевской области с Брянской и Смоленской областями Российской Федерации можно сделать вывод, что оно требует расширения контактов в сфере культуры и выведение его на более интенсивный уровень.